

# 疝气不是老年人“专利”，年轻人也要当心

◎屏山县人民医院 包 涵

在很多人的传统认知里，疝气似乎是老年人的“专属”疾病，与年轻人关系不大。事实并非如此。疝气是指人体内某个脏器或组织离开其正常解剖位置，通过先天或后天形成的薄弱点、缺损或孔隙进入另一部位。它可发生于各个年龄段，年轻人若忽视相关症状，同样可能遭受其带来的痛苦与危害。接下来，就让我们深入了解年轻人患疝气那些事儿。

## 成因较复杂

年轻人身体大多充满活力，看似与疝气这种疾病距离遥远，然而现实中却有不少年轻人深受其扰。

**先天性发育因素：**部分年轻人在胚胎发育时期，腹壁结构就存在薄弱环节或缺陷。比如，腹股沟区的腹膜鞘状突未完全闭合，这就为疝气的发生埋下了隐患。在婴幼儿时期，这种先天问题可能未明显表现出来，但随着年龄增长，身体活动增加，腹压也随之增大，原本薄弱的部位就容易形成疝气。

**腹部手术史：**年轻人若曾进行过腹部手术，如阑尾切除术、胆囊切除术等，手术切口处的愈合情况对疝气的发生有重要影响。如果切口愈合不良，腹壁的完整性遭到破坏，局部组织变得薄弱，在腹压的作用下，内脏器官就可能通过这个薄弱部位突出，形成切口疝。

**生活习惯与职业因素：**不良生活习惯是年轻人患疝气的重要诱因。长期吸烟易引发慢性咳嗽，频繁咳嗽会急剧升高腹压，持续冲击腹壁；长期便秘者排便时需用力屏气，同样会增加腹压；搬运工、建筑工人等重体力劳动者，腹部常承受较大压力，也容易诱发疝气。

## 症状三方面

年轻人疝气的症状虽有个体差异，但核心表现具有共性，主要体现在体表包块、局部不适及消化系统反应三个方面。

**典型包块：**年轻人患疝气时，最明显的症状就是在体表出现可复性包块。以腹股沟疝为例，在站立、咳嗽、用力排便或劳动时，腹股沟区会出现一个肿块，质地柔软，用手按压或平卧休息后，肿块可自行回纳消失。这个包块的大小会随着腹压的变化而改变，腹压增大时包块增大，腹压减小时包块缩小。

**局部不适感：**除了包块，患者还可能感到局部有坠胀、疼痛等不适。这种疼痛通常比较轻微，在活动或长时间站立后加重，休息后可缓解。如果疝气发生嵌顿，即疝内容物不能回纳腹腔，疼痛会急剧加重，呈持续性，并可能伴有恶心、呕吐等肠梗阻症状。

**消化系统症状：**部分年轻人患疝气后，还会出现一些消化系统症状。因为疝气的存在可能会影响肠道的正常蠕动和消化功能，导致患者出现腹胀、食欲不振、便秘或腹泻等症状。这些症状容易被误认为是胃肠道疾病，从而延误疝气的诊

断和治疗。

## 干预需及时

疝气若不及时干预，可能加重病情甚至引发嵌顿风险，因此年轻人疝气的治疗需遵循科学原则，预防更要从日常习惯入手。

**治疗方法：**手术是治疗年轻人疝气的主要手段，目前常用传统疝修补术、无张力疝修补术和腹腔镜疝修补术三种方式。传统术式直接缝合缺损组织，术后痛感明显、复发率较高；无张力术式采用人工材料加固，具有疼痛轻、恢复快、复发率低的优点；腹腔镜术式属于微创，创伤小、恢复快且美观，更受年轻患者青睐。

**预防措施：**年轻人预防疝气，首先要养成良好的生活习惯。戒烟限酒，避免长期咳嗽；多吃富含膳食纤维的食物，保持大便通畅，预防便秘。要注意劳逸结合，避免过度劳累和重体力劳动。在进行体力活动时，要注意正确的姿势和方法，避免突然用力。

**定期检查：**即使没有明显的症状，年轻人也应该定期进行体检，尤其是腹部检查。对于有疝气家族史、腹部手术史或从事高危职业的人群，更要提高警惕，定期进行腹部超声等检查，以便早期发现疝气，及时进行治疗。

总之，疝气并非老年人“专利”，年轻人也可能中招。先天性发育缺陷、腹部手术史、不良生活习惯及职业因素等，都是常见诱因。其典型症状有体表可复性包块、局部坠胀疼痛，还可能伴随腹胀、便秘等消化问题。确诊后手术是主要治疗手段，日常需养成良好生活习惯、加强腹部锻炼并定期体检，才能有效降低发病风险，守护身体健康，从而实现长期稳定的康复目标。☺